

Romance de Margarita

A la memoria de mi querida prima Margarita Casas Gilbert.

[Margarita, Margarita que al fin el cuerpo y el alma deshojaste en Primavera de triunfo, para tu España, haciendo símbolo en vida tu nombre, flor de oro y blanco]

[Te hiciste digna del cielo y el cielo a gloria te llamal ...En la cárcel te insultaron con envidia, las milicianas; te negaron como harpías de infierno, la sal y el agua]

[Margarita, la del cuerpo de madrileña y gitana, con decires de chispera, con gestos de aristocracia]

[Y en sus madriles un día te libró Dios de las balas, ¡y ellos no! ¡Te fusilaron los saezcos del albal]

[Margarita, la de sueños de inteligencia tan clara, que en el dardo de una frase diste tu ley con tu gracia]

[Margarita, siempre noble, de nobleza pura y franca, que al adversario miraste]

[Dicha subasta tendrá lugar a las 11 horas de la mañana, El importe de este anuncio será por cuenta de los compradores a prorrato.

—Margarita ¿qué lucero has elegido en la guardia de eternidades? ¿Qué estrella dará el asente a la brava Margarita, la primera que le formó su vanguardia?...

[Ay, Margarita! ¡Presentel! ¡Pido la estrella más clara! ¡La falangista primera será la estrella del albal]

Y habrá un romance a sus hechos... ¡dirá un romance mafioso, que Margarita, la chica tan valiente como guapa, señorita madrileña,

Duquesa en cuerpo de maja, la última noche en Palacio cogió al Rey de las solapas y rugió como leones.

[Señor, señor, no se vayal y después, mirando en torno, pidió resuelta las armas.

[Esa eras tu, Primorosa del dos de mayo, la maja de Bailen y San Francisco llena del fuego de España]

...Hoy tiene luces de cirios el romance que te canta y frente al pobre poeta que va llenando tu caja de flores, tú, lira negra, con crucifijo de plata.

[Tiemblan sollozos de padres y el corazón de tu hermana que para echarle diamantes llena las flores de lágrimas con un adiós de rodillas a lo que en tí, se la marchal]

...Pálido sol, cielo terso... ¡ya va encendiéndose el albal; los ángeles dejan besos en el marfil de tu caral]

Y tu, con rostro sereno de sonrisa iluminada eres la Virgen que sueña, eres dolor que descansa, y entre aquellas que te cubren una flor más... ¡flor tronchadal]

...Un clarín suena lejano con claros toques de diana; desde tu balcón, se miran cañones en la montaña. Hay a tu lado un poeta que se bañó por su patria y al no tener ya más flores, con su canción te amorfaja...

FEDERICO DE MENDIZABAL Ministro y Académico.

Licores, Aguardiente Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1º Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Auxilio Social

SERVICIO SOCIAL DE LA MUJER.

El uso del emblema del «Servicio Social».

El artículo 9 del Reglamento que regula la aplicación del «Servicio Social» (B. O. del Estado número 406) en su último párrafo dice: «El emblema del Servicio Social habrá de ostentarse en todo momento.»

Vista la finalidad de esta disposición encarezco a todas el más exacto cumplimiento de lo ordenado confiando que se den perfecta cuenta del honor que representa para la mujer española ostentar el emblema del Servicio Social que oficialmente establecido es distintivo de su españolismo debiendo los jefes de grupo cuidar del fiel cumplimiento de lo dispuesto.—El encargado provincial del Departamento del Servicio Social.

Emblemas de exención del «Servicio Social»

Los emblemas de exención de Servicio Social, por trabajos prestados durante más de 180 días antes del 11 de octubre de 1937, y los emblemas que acreditan haber cumplido o estar cumpliendo el Servicio Social, pueden adquirirse en este departamento provincial, Plaza Mayor, 26 y 27, 1.º —El delegado provincial del Departamento del Servicio Social.

Regimiento España 5.º de Caballería

Se venden en pública subasta el viernes día 28 del mes actual, en el Cuartel del Regimiento España 5.º de Caballería, dos caballos, un asno y un mulo.

Dicha subasta tendrá lugar a las 11 horas de la mañana, El importe de este anuncio será por cuenta de los compradores a prorrato.

Burgos 20 de Octubre de 1938.—El Teniente encargado, Virgilio Seo.

Confederación de Mujeres Católicas de España

UNION PARROQUIAL DE SAN LORENZO.

La Junta directiva de esta Unión Parroquial ruega a todas sus asociadas se dignen asistir a la misa mensual que se celebrará el viernes 21 a las nueve en el altar mayor.—La Directiva.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras, las siguientes:

El número correspondiente al día de hoy jueves, contiene entre otras las siguientes:

JEFATURA DEL ESTADO

Ley por la que se dispone que el reintegro por los Establecimientos de Crédito de los saldos de cuenta corriente, imposición o libreta de ahorros existentes en las plazas que se liberen, queda en suspenso, si la cuenta, imposición o libreta fueron de origen posterior al 18 de julio de 1936.

MINISTERIO DE JUSTICIA.

Decretos concediendo algunos indultos los resultados obtenidos en el último ejercicio de 1937 con los de años anteriores.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

Decretos de cese del cargo de subsecretario de Marina de don Manuel Moreu Figueroa y nombramiento para el mismo cargo a favor de don Rafael Estrada y Arnáiz.

MINISTERIO DE HACIENDA.

Orden circular estableciendo que la moratoria del Decreto de 27 de agosto pasado es de aplicación exclusiva a las obligaciones de pago no afectadas por la ley de 13 de los corrientes.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

ORGANIZACIONES JUVENILES

Curso de lengua alemana. Las horas para la inscripción de la matrícula en los cursos de alemana, serán de una a una y media de la tarde, en la Delegación provincial de O. J. Estos cursos se darán en el Instituto y la matrícula estará abierta hasta el día 25 del corriente, fecha en que empezarán las clases.

Para el gran día, domingo Universal de Misiones

Mucho se había ya de la celebración del Día Universal de Misiones el próximo domingo 23 de octubre. Es preciso dar hoy a conocer brevemente a todos los fieles, el fin principalísimo para el cual fué instituido el gran día.

Desde el Motu Proprio Romanorum Pontificum del 3 de mayo de 1922, tres son las Obras Misionales que el Papa Pío XI elevó a la dignidad de Pontificias haciéndolas suyas y oficiales en la Iglesia Católica: La Propagación de la Fé, la Santa Infancia y la de San Pedro Apóstol para la formación del Clero Indígena.

Las dos últimas, aunque también muy importantes, no son más que auxiliares de la primera, y como sus mismos nombres indican, se dirigen a fines especiales.

La gran Obra de la Propagación de la Fé, por sus fines generales, es la central, y por lo tanto la principal de las tres.

En favor de esta Obra es principalmente para lo que ha sido instituido el Día Universal de Misiones.

Fué Paulina Jaricot su humildísima fundadora en Lyon en el año 1822. Su ardiente celo por que los infieles concibieran al verdadero Dios, ha hizo concebir planes ideales que con el auxilio de sus amigos y compañeros de taller, y venciendo toda clase de dificultades, llevó a cabo. En su corazón grandioso, daba cabida a todos los Misioneros del mundo, y por eso quería que absolutamente todos, aún los de las regiones más apartadas y olvidadas, recibieran auxilio y ayuda merced a sus necesidades.

De aquí el carácter esencialmente católico, y por lo tanto universal de la Obra Pontificia de la Propagación de la Fé. Opciones y limosnas para los Misioneros de todo el mundo, era lo que pedía Paulina Jaricot. Y por eso Pío XI, al buscar una Obra Misional que resobrasa catolicidad, puso su mirada en la que un siglo antes fundara la humilde Paulina.

Es pues el Día Universal de Misiones el más apropiado para conseguir nuevas inscripciones en la Obra Pontificia de la Propagación de la Fé. Que todos los católicos se den cuenta de la obligación que tienen de colaborar en la extensión del Reino de Cristo. Esta cooperación del pueblo cristiano es la única eficaz para conseguir la conversión total del mundo infiel.

He aquí unos datos que dan a conocer los frutos conseguidos principalmente por la Obra Pontificia de la Propagación de la Fé en estos últimos años. Durante el año 1937, en los territorios de Misiones dependientes de Propaganda Fide, han recibido el bautismo adultos 446.485 y 769.149 niños. El aumento de los católicos en estos países ha sido, para 1937, de 797.572.

La siembra derramada por nuestros Misioneros en el surco de la infidelidad comienza a dar esplendidos frutos.

Nada más alentador que comparar los resultados obtenidos en el último ejercicio de 1937 con los de años anteriores.

AFRICA. El continente negro, de muchos millones de habitantes, ha resultado campo mucho más fecundo que aquí para la semilla del Evangelio.

A pesar de que la evangelización del Asia (hablando en términos generales) comenzó hace cinco siglos, y en cambio la de Africa hace tan sólo sesenta años, el número total de católicos africanos va acercándose de día en día al de Asia, y no tardará muchos años en superarlo con creces.

En 1927 eran 3.202.693 los negros católicos. En 1936 llegaron a 6.354.697 y en 1937 subieron a millones 6.794.951. Es decir, un aumento de 359.000 por año y de 3.591.658 en el último decenio.

La gracia de Dios sopla hoy con resultados de maravilla sobre el Africa central, especialmente sobre el Congo Belga, Ruanda-Urundi, Tanganika y Madagascar.

OCEANIA. Los católicos en 1927 eran 1.911.717. En 1936 llegaban a 2.506.858 y en 1937 sumaban 2.557.803.

Ha habido por tanto un aumento actual de 64.000 por año y de 646.086 en los últimos diez años. Las distancias inmensas de las islas en el Pacifico y sus escasos habitantes hacen dificultosa en extremo la evangelización de Oceanía.

AMERICA. Es de notar que tan solo una parte del suelo americano es considerado como país de misión. Los católicos de las Misiones de América en 1927 eran 2.415.323. El año 1936 ascendían a 2.853.511 y el año 1937 llegaban a 2.931.624. El aumento medio anual ha sido por consiguiente de 51.000 y de 515.701 en el último decenio.

EUROPA. Las Misiones de Europa dependientes de Propaganda Fide (como son v. gr. algunas entre protestantes, esmitas y musulmanes) contaban en 1927 con 771.567 católicos; en 1936 con 931.163 y en 1937 con 948.180. Ha habido un aumento medio por año de 17.000 y un total de 176.596 en los últimos 10 años.

RESUMEN. Los católicos de las Misiones que en 1927 eran 14.330.629 han subido en diez años a 21.143.328. Es decir, un aumento medio de 681.000 por año y de 6.812.699 en los últimos 10 años.

ES DE NOTAR QUE EN ESTOS DIEZ AÑOS, MILLONES DE INFIELES QUE HOY EXISTEN NO SUPONE MUCHO ESTE NUMERO DE 6 MILLONES. PERO INDICA EL PRINCIPIO DE UN GRAN MOVIMIENTO HACIA ROMA DEL MUNDO INFIEL, QUE POCO A POCO VA ADQUIRIENDO PROPORCIONES COLOSALES.

Los católicos de las Misiones que en 1927 eran 14.330.629 han subido en diez años a 21.143.328. Es decir, un aumento medio de 681.000 por año y de 6.812.699 en los últimos 10 años.

ES VERDAD QUE ENFRENTA DE LOS 1.300 MILLONES DE INFIELES QUE HOY EXISTEN NO SUPONE MUCHO ESTE NUMERO DE 6 MILLONES. PERO INDICA EL PRINCIPIO DE UN GRAN MOVIMIENTO HACIA ROMA DEL MUNDO INFIEL, QUE POCO A POCO VA ADQUIRIENDO PROPORCIONES COLOSALES.

CATOLICOS QUE NO PERTENECEN AUN A LA PROPAGACION DE LA FE: SI TODOS ESTE AÑO OS INSCRIBIERAIS EN ESTA GRAN OBRA, ¿NO SE MULTIPLICARAN LOS FRUTOS DE UNA MANERA PRODIGIOSA? ASI COPEL RATAJIS DE MANERA MUY DIRECTA A LA GRAN OBRA EVANGELIZADORA. SON 5 CENTIMOS SEMANALES Y UN PADRENUESTRO DIARIO.

¿NO QUERRIS APARTAR VUESTRO OBOJO Y ROGAR POR AQUELLOS QUE NO HUBIERON AUN LA DICHA DE CONOCER A DIOS? EN NOS DEVOLVERÁ EL CIENTO POR UNO.

Burgos, octubre de 1938.—III Año Triunfal.

CARMINA MARTIN MORENO.

La Misión del Manchukuo ofreció anoche una fiesta al Gobierno

Ayer, en el Hotel Condestable se celebró una brillante fiesta de gala, como despedida de la Misión del Manchukuo, que ha sido huésped de honor de la España Nacional.

El acto consistió en una comida, a la que asistieron las más destacadas personalidades del Estado, acompañando a los ilustres diplomáticos manchúes.

Estos recibieron a los invitados a la comida, que primero fueron obsequiados por Perico Chicote con un «cocktail» admirablemente servido, tras el cual los comensales pasaron al comedor, exquisitamente adornado al efecto.

Presidió la fiesta el embajador extraordinario del Manchukuo, Yung-Chieh, junto al cual tomaron asiento el representante diplomático del Japon y los ministros de Orden Público, Justicia, Industria y Comercio, Agricultura y Educación Nacional.

Los subsecretarios de Asuntos Exteriores, Vicepresidencia, Educación Nacional, Justicia, Ejército, Aire, Marina, Orden Público y generales Martín Moreno, Camón, Gallego, López Pinto y García Pallasar, altos funcionarios del Ministerio de Asuntos Exteriores, jefe del Servicio Nacional de Propaganda, altos jefes de las dependencias oficiales que residen en Burgos y los gobernadores civil y militar y el alcalde de Burgos, con los vicesecretarios de Falange Española Tradicionalista y de las JONS formaban entre los comensales.

La comida transcurre en un cordialísimo ambiente por parte de las autoridades españolas y de los representantes diplomáticos del Manchukuo y Japon.

Al descorcharse el champán el embajador extraordinario manchú, Yung-Chieh, pronunció un breve discurso de despedida, mostrando la admiración que le había producido la contemplación de la espléndida realidad que ofrece nuestra Patria al mundo entero, con su industria floreciente y su vida normal en medio de una guerra de reconquista.

Afirmó que jamás olvidará el Manchukuo las pruebas de afecto que España les ha dedicado, de cuya correspondencia puede tener nuestra Patria absoluta seguridad y de la que será nuncio la bandera del Manchukuo, que pronto flameará al viento en un puerto español, para dar fe de las estrechas relaciones comerciales que en lo sucesivo han de unir a los dos países.

Pidió, como final, que España, cuando la guerra termine, merced al heroico esfuerzo de sus hijos, dirigidos por el Caudillo invicto, destaque al Manchukuo una misión española, para que allí reciba, asimismo, la prueba de solidaridad del Manchukuo con España y la demostración de cuán firmes son los lazos que a ambos países les unen.

A continuación el ministro de Orden Público pronunció unas breves palabras de gratitud para corresponder a las del embajador del Manchukuo, testimoniando a éste, en nombre del Gobierno español la seguridad de que esos sentimientos por él manifestados, son compartidos en España y para agradecer las pruebas de afecto y de distinción recibidas con motivo del viaje que tan distinguidos diplomáticos han hecho a nuestra Patria.

Finalmente el señor Amagazu, miembro de la misión manchú, dedicó unas emocionadas frases al Japon, unido en la gesta de aniquilar al comunismo para salvar la civilización y al mundo.

La fiesta concluyó poco después tras levantarse las copas en homenaje al Manchukuo, al Japon, a España, a los Emperadores manchú y japonés y al Caudillo.

¿Pinares para los tuberculosos? No. Encinas, robles, hayas, castaños, abedules; que son carne y abundancia, higiene y comodidad. Y nos sobrarán pinares. Y no habrá tuberculosos

Notas de la Alcaldía

Se ruega a los mozos clasificados excluidos totalmente, y servicios auxiliares no incorporados, comprendidos dentro de los reemplazos de 1929 a 1940 inclusive, que no hayan pasado por la Sección de Quintas de la Secretaría Municipal (2.º piso del Casino) deberán pasarse por la misma a la mayor brevedad sin excusa ni pretexto alguno.

Con el fin de dar el debido cumplimiento al decreto del ministerio de Agricultura fecha 6 de los corrientes, sobre defensa de la riqueza forestal, se hace saber a los propietarios o administradores legales de montes o fincas particulares pobladas de árboles (matas así como las que se encuentren cubiertas de matorral, dedicadas a pastos, eriales, etc., la obligación de presentar en esta Alcaldía, Negociado de Abastos, dentro del presente mes, declaraciones juradas con arreglo que se facilitará gratuitamente en dicha dependencia.

De Bélgica a España

Hoy viernes llegará a España por el puerto de Pasajes, la primera expedición de objetos religiosos y de culto, que la Obra «Procuras y Altares de España» nos remite para sustituir a los destruidos por la barbarie marxista.

Con objeto de hacer entrega de este primer donativo al Eminentísimo Cardenal Gomá se encuentra entre nosotros el promotor y presidente de aquella Obra, Barón de Mayers, que dentro de breves días piensa trasladarse a Burgos, donde en lugar adecuado se expondrán algunos de los objetos que nuestros hermanos los católicos belgas nos envían con verdadero espíritu de cristiana fraternidad.

Sea bienvenido tan ilustre mensajero, que hallará entre nosotros el afecto y la gratitud que se merecen sus trabajos por España.

Los Países Bajos recuerdan una vez más su filiación hispánica bajo la fe cristiana y el cetro de aquellos Austrias, en cuyos dominios no se ponía nunca el Sol.

DIA UNIVERSAL DE MISIONES

En la Iglesia de la Merced tendrá lugar el domingo 23, la fiesta del «Día Universal de Misiones», que Unión Misional del Clero y la Obra de la Propagación de la Fé, organizan, con el fin de promover los Sagrados intereses de la Misiones entre infieles.

A las siete de la tarde se expondrá el Santísimo, y rezada la estación y rosario, se dirá la oración indulgenciada en favor de las Misiones. Habrá sermón, a cargo del R. Padre Domingo Ros, vices-rector del Seminario de Misiones.

Terminado el sermón se cantarán algunos motetes y se dará la bendición con el Santísimo a la reserva. Al final se cantará el Himno Misional.

Hay concedida indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias, a cuantos asistan a esta fiesta religiosa.

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno militar del personal siguiente:

Miliciano de F. E. T. y de las JONS de Marruecos don Pablo de Pedraza Mooser. El coronel gobernador militar, Luis Faurio.

CERTIFICADOS PENALES PARA LICENCIAS DE CAZA

Oposiciones Cuerpo Investigación y Vigilancia convocadas se obtienen rápidamente, precios moderados. Se encarga de obtener la licencia de caza, remitiéndose al interesado.

ISAAC VADILLO ARBIDE, Gestor Administrativo. Plaza Alonso Martínez 11.—BURGOS

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE. 5.75 pts. MEDIANO. 3.00. PEQUEÑO. 1.75. De venta en Burgos: Cereria Diaz Guemes y en todas las Droguerías.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tfno. 1.672. D.ª Trinidad Martínez Ortiz ha fallecido el día de hoy, a los 65 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Su desconsolado esposo, don Toribio Domínguez Amayuelas (Industrial de esta Plaza); hijos, José, Juan, Pura y Justina; hija política, Paz Alvarez; hermanos, doña Encarnación y don Calixto; hermano político, don Eufrosio Torca; sobrinos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Burgos 20 de Octubre de 1938. Vivía: Avellanos número 3.

¿Quiere V. CAFE bueno y barato? Compre HORFIL sucedáneo del CAFÉ. Pruébalo y será su CAFÉ favorito. Este producto es el único que está registrado en la Dirección General de Seguridad. Se vende en todos los Ultramarinos de nuestra España Liberada. Precios del HORFIL: Paquetes de 1.000 gramos, Pesetas 6.55. » » 500 » » 3.55. » » 250 » » 2.15. » » 100 » » 0.95. » » 25 » » 0.30. Para pedidos al representante DON CALIXTO BERNABE, Conde Lozano, 9, 1.º

los periódicos llaman el Dardanelos chino, constituye un serio peligro para Hankou, aparte de que los japoneses conquistan en esa región un vasto territorio muy rico en minas de hierro.

En lo referente a Cantón hacen notar la poca resistencia que oponen los chinos.

Daily Express dice que el territorio conquistado por Japón es tanto en extensión como Francia, Italia y Alemania unidas y que tiene 280 millones de habitantes.

El éxodo de Hankou hacia Occidente continúa.

El mando chino ha prometido el envío de viveres a la Colonia británica, pues es grande el hambre existente.

Los radicales frances se alejan del Frente Popular

París.—El Comité ejecutivo del Partido Radical Socialista ha acordado no participar en la reunión mensual que dentro de varios días celebrará el Comité del Frente Popular.

Lo que ha tratado el Quai D'Orsay

París.—En los medios bien informados se aseguraba anoche que en la reunión del Quai D'Orsay se había tratado de la combinación diplomática a que dará lugar la marcha del embajador de Francia a Roma.

Se aseguraba que esta combinación diplomática se anunciará oficialmente el próximo sábado.

Antes es posible que se celebre una reunión del Consejo de Gabinete.

También se ha tratado de la negativa de Rumania a la creación de una frontera común entre Polonia y Hungría.

En este sentido se decía que Francia apoyará la actitud de Rumania.

Demandas de los católicos belgas

Bruselas.—La Federación de Asociaciones Católicas, reunida ayer, escuchó a los oradores parlamentarios que hicieron resaltar la necesidad de organizar la defensa pasiva y la movilización industrial, así como la necesidad de reconocer al Gobierno Nacional y permanecer libre respecto a los antiguos aliados que adoptaron posiciones peligrosas en Praga y Moscú. También se habló de la necesidad de organizar la defensa al Congo.

Llegada a Londres del Rey de Bélgica

Londres.—Ayer a las cuatro de la tarde llegaron a esta capital por la estación de la Reina Victoria el Rey de Bélgica y la princesa del Piemonte.

La reconstrucción de China

Tokio.—Parece que el Gobierno ha decidido publicar una declaración invitando a los países a reafirmar su decisión de realizar una extensa campaña de reconstrucción de China después de la próxima caída de Hankou y Cantón, ya que entonces el Gobierno de Kai-Chek quedará reducido a un sencillo Gobierno provincial.

La declaración contendrá, además, el anuncio de la organización de un sólo y poderoso partido político japonés.

Tribunales

SENTENCIAS.

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Aranda de Duero, sobre allanamiento de morada que se ha seguido contra Eustaquio Andrés del Cura, se ha dictado sentencia con fianza de 100 pesetas y cinco meses de arresto mayor, multa de 300 pesetas y el pago de las costas.

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Aranda de Duero, sobre lesiones y tenencia de armas, seguida contra Basilio Alonso Molero, se ha dictado sentencia condenándole por un delito de lesiones a la pena de un año y seis meses de prisión menor, y por el otro de tenencia a la de tres años de igual prisión a las accesorias y costas, así como a que indemnice al perjudicado la suma de mil pesetas.

Ayuntamiento de Burgos

Incorporación a filas

Los mozos pertenecientes al reem plazo para el Ejército correspondientes al año de 1941 (tercer trimestre), se presentarán mañana sábado en la Sección de Quintas de la Secretaría Municipal (2.º piso del Casino) a las nueve horas de la mañana, para acudir en unión del Comisionado a la Caja de Recluta de esta ciudad al acto de concentración e incorporación a filas, dispuesto por Orden Circular de 22 de septiembre último E. O. número 85.

Asimismo se hace saber a los mozos pertenecientes a los reemplazos de 1929 al 1940 inclusive, declarados inútiles totales, y servicios auxiliares no incorporados, la obligación de presentarse en referidas Oficinas a la mencionada hora provistos del certificado de libertad de quintas o situación militar y cartilla militar, para sufrir la revisión ordenada en el «Boletín Oficial de la provincia de fecha 10 del actual.

ESTACION DE BURGOS

Vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas horas del día 21 de octubre.

Serie y número del vagón, J. 14015, expedición 1103, procedencia Quintanilla, mercancía trigo, consignatario J. Alameda.

K. 4669, 8860, Calahorra, conservas, J. Cortezón.

J. 82623, 5809, Almacén, maíz A. Ganaderos.

J. 10782, 8665, Villalquán, salvado, M. Díez.

Q. 784, 7487, Córdoba, aceite, A. la orden.

M. 3928, 7361, Id., Id., Id.

M. 9521, 7362, Id., Id., Id.

H. 3317, 2130, Monzón, ladrillos, Industrial.

J. 5425, 8798, Azucarera Alavés, azúcar, P. Carcedo.

K. 11050, 8662, Luchana, abono F. Ibáñez.

X. 14310, 4452, B. Urbión, Id. Cros.

M. 3489, 4823, Miranda, madera, J. Martínez.

H. 3808, 4824, Id., Id., Id.

M. 1005, 4850, Id., Id., Id.

H. 3099, 5209, Cortes, alfalfa, Galanas.

M. 5350, 5225, Id., Id., Id.

Gt. 4318, 7052, Palencia, ladrillos, M. San Juan.

Burgos 20 de octubre de 1930.—Tercer año triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

Los mercados

LEONIA 19 octubre 1930.

Centeno a 90 reales fanega.

Yeros, a 128.

Mueles, a 180.

Habas, a 8 reales kilo.

Alubias blancas, a 5'00 kilo.

Patatas blancas, a 4'00 arroba.

Id. de riñón, a 5'00.

Nueces a 1'75 kilo.

Pimientos encarnados, 1.º 2'00 docena.

Bolas a 1'25.

Id. corrientes, a 0'60 id.

Melones, 0'80 id.

Sandías, a 0'20 id.

Pera de agua, a 1'20.

Manzana reina a 1'00.

Huevos a 5'75 docena.

Cerdos al destete, de 65 a 75 pesetas uno.

EL CASTELLANO

F. URRACA OCULISTA

del HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete

Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311

GRATIS A LOS POBRES

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA 23-24

TELEFONO, 1350

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

CRONICA SEMANAL DEL SERVICIO PECOARIO DE LA ENCOM. DIPUTACION PROVINCIAL.

Ganadería de Burgos

Ganado lanar

Creemos que la selección basada en los tres puntos citados—control de producción para leche y báscula y metro para carne—es el procedimiento de mejora más adecuado para nuestra raza «churra», suprimiendo cruzamientos llevados a cabo con otras razas españolas, manchega principalmente, que no pueden dar los excelentes resultados que de la selección cabe esperar.

Esto no quiere decir, ni mucho menos, que sea ésta la única forma de aumentar la rentabilidad de nuestro ganado lanar; tiene facultades para ser explotadas de muy diversos modos con posibles ventajas económicas, pero los resultados positivos serán en todo caso, según nuestra opinión, más problemáticos y los medios que sería necesario poner en práctica para conseguirlos más complejos y no tan fáciles de llevar a cabo por los campesinos. Tal ocurrirá, por ejemplo, con la explotación de pieles; cruzada con la raza Karakul, con la que tiene una relativa afinidad étnica, la oveja «churra» daría posiblemente unos corderos que sacrificados apenas nacidos, tendrían su piel un muy estimable valor en peletería de lujo; más antes de llegar a este resultado, la más elemental prudencia aconseja someter estos ensayos a las obligadas experimentaciones técnicas en los Centros adecuados y de momento no es recomendable a los ganaderos que deseen una explotación lechera de resultados altamente económicos, localizadas en realidad, por otra más espectacular y prometedora, pero actualmente problemática.

Claro está, que cuanto llevamos dicho de nada serviría en la práctica subsistiendo el actual estado de cosas: persistiendo e incrementándose, las rotaciones y continuando la lucha sin cuartel que contra el ganado lanar existe en la zona de los pueblos de la provincia, resultarán inútiles cuantos esfuerzos técnicos se lleven a cabo para mejorar e incrementar esta especie.

No hace muchos años que la estadística ganadera de nuestra provincia arroja el ganado lanar una cifra superior al millón de cabezas; la última confeccionada no llega a 600.000. En casos concretos vemos que son muchos los pueblos en los que a través de un lapso superior a treinta años, la ganadería ovina se ha reducido a la cuarta parte. Este descenso numérico se debe tanto a la desaparición de cañales, descensos de corrales y rotaciones hechas en prados y terrenos comunales, como a una justa persecución por parte de muchas autoridades locales. Las antiguas y eternas cuestiones entre agricultores y ganaderos dirimidas años atrás el «Honrado Concejo de la Mesta de Pastores», se ven constantemente reproducidas en nuestros días en los que, falta de riqueza pecuaria de la protección que, en aquellos tiempos gozó, ha ido perdiendo lentamente derechos y terrenos que le son propios.

Así se explica que tras haber pasado largamente algunos prados otras especies, el lanar encuentra aún en ellos alimentos que tomar, y que terrenos en los que no se vea hierba alguna, las ovejas hallen el pasto que necesitan. Alguna cantidad de gramíneas y leguminosas con que sobre alimentaría en el establo, al regreso del pasto, particularmente las duras jornadas invernales y en las épocas de lactancia intensa y cría de cordero, completan la alimentación del lanar.

A cambio de éstos alimentos muchos de los cuales ninguna otra utilidad pueden reportar, esta especie devuelve a la agricultura un abono orgánico de inestimable valor incapaz de ser sustituido por los minerales que tan en boga están desde hace varios años.

En otras provincias españolas existe también la gran disminución de lanar que en la nuestra, pero en algunas, o, menos, obedece a una intensificación de cultivos y plantas forrajeras y a una sustitución en mayor o menor grado de esta especie por otras mayores que aparente o real superior rendimiento económico, mas en la nuestra, como en la totalidad de las castellanas, es dividido casi exclusivamente al cultivo pecuario en terrenos comunales y vías pecuarias.

Y decimos casi, porque, si acaso fuese pequeño este enemigo, nuestra ganadería lanar sostiene otro, también digno de ser tenido en cuenta, y contra el que sería fácil luchar con éxito; nos referimos a las epizootias.

Constituye una verdadera vergüenza que dos enfermedades, principalmente, contra las que la ciencia dispone desde hace muchos años de sobrado recurso para extinguirlas, continúan en pleno vigor devastando nuestra ganadería lanar, como si la bacteriología no existiese.

Estas enfermedades son viruela y carbunco bacteriano. La primera reata de un modo endémico en nuestra provincia y hay ocasiones en que, a la vez, se encuentra declarada en más de sesenta términos municipales. El carácter de relativa benignidad en que suele representarse traducido en escasa mortalidad, motiva el que no se le conceda la importancia que por las pérdidas económicas que ocasiona debiera concedersele, ya que si en efecto, las muertes a consecuencia de ellas son pocas la morbilidad por abortos, pérdida de carne, lana, etc., elevan a una cantidad respetable las pérdidas económicas.

que anualmente sufren los ganaderos de la provincia por esta epizootia.

Carbunco bacteriano, así mismo, se encuentra endémicamente en nuestro ganado lanar, ocasionando una más elevada mortalidad que la determinada viruela, lo que hace que las pérdidas por este concepto sean también considerables.

Contra estos dos azotes debe entablarse una lucha fructífera, haciendo uso de los medios biológicos y químicos de los que actualmente se dispone, cosa indispensable antes de iniciar cualquier mejora zootécnica en esta especie, pues en caso contrario, esta caería irremisiblemente por su propia base.

Contra estos dos azotes debe entablarse una lucha fructífera, haciendo uso de los medios biológicos y químicos de los que actualmente se dispone, cosa indispensable antes de iniciar cualquier mejora zootécnica en esta especie, pues en caso contrario, esta caería irremisiblemente por su propia base.

Aun cuando en general, el ganado lanar de Burgos es de raza «churra», de las características descriptas y explotado en el plan expuesto, en un rincón de la provincia, en el límite de las de Soria y Logroño, en una pequeña comarca que cuenta como principal núcleo de población Nela, existen algunos ganaderos que explotan razas «marinas» en régimen de trashumancia.

Esta comarca está integrada por los pueblos de Huerta de Abajo, Huerta de Arriba, Barbado del Mercado y Tolbaños de Arriba, en los que existe un total de ocho a diez mil reses sujetas a esta explotación.

Dentro de este número se aprecian en las reses ligeras variantes en su tamaño, y en la longitud y calidad de la lana, fruto, sin duda, de mezclas de diversos llevados a cabo con una ausencia de criterio técnico.

En los pueblos citados permanecen los rebaños desde el mes de abril hasta el de septiembre, en el que siguiendo algunos pastores la tradicional costumbre, emprende la marcha, a pie en las típicas caravanas, a través de la cañada soriana; otros han preferido sustituir este camino por el ferrocarril, en el que varios rebaños son transportados al mediodía español para en el pastar durante el invierno hasta el mes de abril, en que, por el mismo camino que hicieron el viaje de ida, emprende en el regreso al punto de partida.

ALFREDO DELGADO. Veterinario.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Rogamos a nuestros suscriptores que se pongan al corriente de sus suscripciones, para no causar trastornos en nuestra Administración y evitar el tenerlos que girar con el aumento de gastos que les acumularíamos al importe del giro.

Ayuntamiento de Burgos

Se hallan vacantes los puestos centrales números 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38 y 39, del Mercado de Abastos de la zona Sur.

Las instancias solicitándoles pueden presentarse en las oficinas de la Secretaría Municipal, hasta las doce horas del día veinticinco de los corrientes.

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 30 BURGOS

Llegó a Burgos la «TIN TORERÍA ALEMANA» para normalizar las limpiezas al seco y tendidos con rapidez, instalándose en Casa Angelita, Mercado, 7.

Arriendos y hospedajes. Gato piso céntrico Valladolid, por piso en Burgos. Florentina García. Casa Serana. «La Castellana». Burgos. Teléfono 2084.

Desos dos habitaciones con derecho a cocina. Ofertas: Droguería Camarero, Almirante Bonifaz 15.

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS. Con motivo de cumplirse el primer aniversario de don Teófilo Ortega Alonso, comandante de Infantería, reiteramos a sus hermanos doña María y don José, canónigo de la S. I. C. y secretario de Cámara y Gobierno del Arzobispado, nuestro sentido pésame.

—En el frente del combate ha dado su vida por Dios y por España el joven Eladio Ortega Ortega, sargento del regimiento de Zamora y por su alma se celebrarán mañana solemnes honras fúnebres en la parroquia de San Gil.

A sus apenados hermanos, entre estos don Felipe, oficial del Banco de Bilbao, que ha poco pasaron por igual dolor, al perder a su otro hermano Félix, hermana política y demás familia, acompañamos en el sentimiento y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

También ha fallecido, combatiendo contra los enemigos de Dios y de España, don Guillermo Pinto Ayala, cajero del Banco Mercantil, de esta plaza y mañana se celebrará una funeral por su alma en la parroquia de San Lesmes.

Reciban su apenada esposa doña Carmen Cordero, hijos, madre, padres políticos y demás familia nuestro pésame y tengamos presente en nuestras oraciones el alma del finado.

—A los 65 años de edad ha fallecido en esta ciudad, confortada con los Santos Sacramentos doña Trinidad Martínez Ortiz y su enferro tendrá lugar mañana viernes en la parroquia de San Gil.

Reciban su apenado esposo don Toribio Domínguez Amayuelas, industrial de esta plaza, hijos, hija política, hermanos y demás familia, nuestro sentido pésame.

DE VIAJE.

Ayer tuvimos el gusto de saludar al reputado doctor don José Elcagui director del Bañadero de Liérganes, el cual sale hoy para dicho punto.

Noticias varias

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: una de 25 pesetas al conductor de una camioneta por atropellar a una señora en la calle de San Pablo, y diez de 10 pesetas cada una, siete a 7 chicos por lanzar piedras en la calle de San Lorenzo y tres a otros tres por golpear las puertas del edificio de Correos, molestando a la dependencia.

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA. Día 22, sábado. Oficio de Santa María en sábado. Rito simple. Color blanco. Misa de las votivas de la Virgen desde Pentecostés al Adviento; oración 2.ª del Espíritu Santo; 3.ª por la paz. Gloria. Prefacio de la Virgen «... y el alabarte, bendecirte y glorificarte en la veneración de la Bienaventurada siempre Virgen María, etc.»

Es lícito celebrar misas votivas privadas y privadas de difuntos. SAN LESMES.—Cofradía del Santísimo Rosario. Todas las tardes del mes, a las siete, rosario, ejercicio del día correspondiente cánticos y salve popular. Los días de labor se hará la Exposición menor del Santísimo y los domingos y festivos la mayor. SAN LORENZO.—Mañana sábado, continúa el rosario sabatino en San Lorenzo, rezándose al toque de alba el de la aurora a las seis y tres cuartos por las señoras de la Corte de Honor de la Virgen del Pilar, a las doce el rosario del Ángelus, rezado por los Caballeros del Pilar y a las seis y media, al toque de oraciones, el solemne de la Parroquia «con salve e himno cantado. Se rezará en honor de todos los combatientes de los frentes, dedicado especialmente a ellos. SAN LESMES.—Novena a Jesucristo Rey, del 22 al 30. Por la mañana, a las siete y media, rosario y ejercicio de la novena, interin se reza la Santa Misa. Por la tarde, a las siete, Exposición de S. D. M.; estación, rosario, oración y reserva.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos. — Alfonso Molinero Oteo, María Valladolid Rodríguez, Defunciones. — Eugenia Urrecho Estavillo, de Bayas, 81 años, Hospital Provincial. Socorro Ubierna Nogal, de Burgos 35 meses, Niño Bayas, 20.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas. Se vende arbolado, robles, chopos y olmos en Población de Arreba. Para informes: M. Soto, Generalísimo Franco, 82, 8.º Reinos. Bolsas. Se venden para tiendas de ultramarinos en varios tamaños. Imprenta Hijo de Valentín Arnáiz. Vendo máquina Singer. Industrial nueva. Informes: en esta Administración.

Declaraciones sobre recaudaciones por el «Día semanal sin Postre» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes. Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano». Se vende un piano. Informarán: General Mola 11, duplicado, entresuelo Izquierdas. Venta de 20 corderos de pasto en Chilleruelo de Arriba. Lucas Angulo.

Compraría máquina coser a pie, bobina central. Ofertas por escrito. Administración de «El Castellano». Se venden muy baratas, 14 camas en buen uso. Darán razón en esta Administración. Ofrtas y colocaciones. Se halla vacante la plaza de guarda de la dula de Cotar. Para tratar con el señor Alcalde. Asistente se necesita en Calera, 85-2.º izquierda.

Se necesita señorita para oficina, también se necesita chica para trabajar en aparatos eléctricos. Dirigirse: «Auto Electricidad», Madrid, núm. 9, de seis y media a siete tarde. Obrero para reparar en un carro, necesitase, Santa Cruz 82, 1.º Derecha. Cocinera/bien impuesta. Se necesitan, buen sueldo. Informes: Bar Polvorilla. Plaza Calvo Sotelo 8.

Necesito ocutlor, trabajos sencillos. Dirigirse: Administración de «El Castellano». Dependiente de barbería, bien impuesto, necesita en Barbería Hernández. Cadena y Elieta, 18 y 20 primero. Varios. Lecciones particulares, Ortografía, Teuigráfica, Contabilidad, Idiomas, Segunda Enseñanza, Preparación Oposiciones.—Profesor Titulado. Miranda 9, 1.º derecha. Consultas por la tarde.

El Castellano

El Castellano